GMS® MAX

Montageanleitung

MKG GO

EL



INHALT

Allgemeine SicherheitShiNWeISe......... e 3

1 Montagevorbereitung

1.1 Bendtigtes Material ... 4
1.2 Bendtigte MasChinen. ... 7
1.3 Benotigtes WerkzZeug ......vveeeeneeeereese e 7
2 Montage
2.1 PfOSTEN SELZEN ..o 8
2.2 Montage LANgSIrager.... e 9
2.3 Montage MOAUITAQET ... 11
2.4 Montage ModUI ... 12

3 Zubehor fiir GMS®
3. Gitterrinne NgNT .. 13

3.2 Diebstahlhemmende Modulverschraubung ............... 14

Stand: 12.2022
Anderungen aufgrund technischen Fortschritts vorbehalten

© MKG GOBEL Solutions GmbH
Nachdruck, Kopie oder Weiterverwendung in eigenen Medien, auch
auszugsweise, nur mit vorheriger, schriftlicher Genehmigung

MKG GOBEL Solutions GmbH
Pfaffenmiihlweg 86, 74613 Ohringen
Telefon: +49 (0) 79 41-6 49 20-0
Telefax: +49 (0) 79 41-6 49 20-20
E-Mail: info@mkg-goebel.de

www.mkg-goebel.de

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 2 /14



ALLGEMEINE
SICHERHEITSHINWEISE

Lesen Sie diese Montageanleitung vor Beginn der Arbeiten sorgfaltig durch, bis Sie alle
Einzelschritte und SchutzmaBnahmen verstanden haben. Wahrend der gesamten
Montagezeit muss auf der Baustelle mindestens ein Exemplar zur Verfigung stehen.

Unsere Systeme werden stetig weiterentwickelt. Uberprifen Sie daher vor der Montage den
Stand der Montageanleitung; auf Anfrage senden wir Ihnen die aktuelle Version zu.

Anlagen ddrfen nur von Personen montiert werden, die aufgrund ihrer fachlichen Eignung
bzw. Erfahrung (z. B. Aushildung oder Tétigkeit) die vorschriftsmaBige Durchfiihrung
gewahrleisten kénnen.

Nationale und ortsspezifische Bauvorschriften, Normen und Umweltschutz-
bestimmungen sind unbedingt einzuhalten.

Arbeitsschutz- und Unfallverhliitungsvorschriften, entsprechende Normen sowie
Vorschriften der Berufsgenossenschaft sind einzuhalten.

Zur Durchfihrung der Montagearbeiten ist Sicherheitskleidung zu tragen
(v. a. Arbeitsschutzschuhe, bei Arbeiten an der Ramme Gehdérschutz).

Wahrend der gesamten Montage missen mindestens 2 Arbeiter anwesend sein, um bei
einem eventuellen Unfall schnelle Hilfe gewé&hrleisten zu kénnen.

Die Montageanleitungen der jeweiligen Modulhersteller sind zu beachten.

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 3/14



1 MONTAGEVORBEREITUNG

1.1 Benotigtes Material

Pfosten

Material: verzinkter Stahl

Fundament (optional)

Material: Beton

Betonstahl (optional)

Zur Verankerung der Pfosten im Fundament

Material: Baustanhl

Kopf

Material: Aluminium

Rasterung

Material: Aluminium

OW-Wippe combi AO1
(optional)

Material: Aluminium

Kugelscheibe
(optional)

Material: Edelstahl

MKG GOBEL Solutions GmbH

GMS® max Montageanleitung

/

Seite 4 /14



Langstrager AO1

Material: Aluminium

Verbinder AO1

Material: Aluminium

Halterung Langstrager V2
(Halterung Langstrager V2 OW optional)

Lange: 70 mm
Material: Aluminium

Modultrager Axx

Material: Aluminium

Halterung Modultrager V2

Lange: 35 mm
Material: Aluminium

Mittelklemme GMS XS
(Erdungspins optional)

Material: Aluminium

Endklemme GMS XS

Material: Aluminium

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 5/14



Sechskantschraube M12x40 DIN 933
Material: Edelstahl
SW 19

Unterlegscheibe M12 DIN 9021
Material: Edelstahl

Sperrzahnmutter M12 DIN 6923
Material: Edelstahl
SW 18

Hammerkopfschraube M8x30 Typ 28/15
(M8x35 optional)
Material: Edelstahl

Sperrzahnmutter M8 DIN 6923
Material: Edelstahl
SW 13

Bohrschraube selbstschneidend 5,5x32
(5,5x25 optional)

Material: Edelstahl
SW 8

Bohrschraube GMS 5,5x36
Material: Edelstahl
AW30 oder TX30 MKG

Bohrschraube GMS 5,5x55
(GMS 5,5x80 optional)

Material: Edelstahl
AW30 oder TX30 MKG

MKG GOBEL Solutions GmbH

GMS® max Montageanleitung

Seite 6/ 14



1.2 Benotigte Maschinen

e Geeignetes Bohrgerat

e (Geeignetes Rammgerat

e Radlader mit 2 t Tragfahigkeit und Palettengabel

¢ Kleintraktor mit Anhanger, geeignet fir Lasten bis 2 t und das jeweilige Gelande

1.3 Benotigtes Werkzeug

e Akku-Schrauber mit Aufsatz fur SW19, SW18, SW13, SW8, AW30,TX30
e Verlangerung fiir Akku-Schrauber (fiir Modultrégermontage)

e Gabel- oder Ringschliisselsatz

e Wasserwaage

e GliedermaBstab

e Spannschnur

¢ Nivelliergerat

e StahimaBband, 50 oder 100 m

e Elektro-Fuchsschwanz mit Sageblatt fur Stahl und Aluminium

e Feile -
e Zinkstaubfarbe und Pinsel zum Beheben von =______ =
Oberflachenbeschadigungen an den Pfosten (; ;)
\ /
~ -~

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 7 /14



2 MONTAGE

2.1 Pfosten setzen

Anordnung und MalBe sind den
projektspezifischen Montageplanen zu
entnehmen.

Variante mit Betoneinzelfundamenten

GemaB den Fundamentplanen werden die
Lécher gebohrt und die Pfosten mit Hilfe
einer geeigneten Rammmaschine ins
Erdreich eingerammt. Pfostenhéhen und
Flucht beachten!

Nach dem Rammvorgang: ggf. verletzte
Zinkschicht am Pfostenkopf mit
Zinkstaubfarbe ausbessern.

Rundstahl durch den Pfosten schieben und
das Loch mit Beton fullen. AbschlieBend die
Locher mit Erde auffallen.

Variante gerammt

GemaB den Rammplanen werden die Pfosten
mit Hilfe einer geeigneten Rammmaschine
ins Erdreich eingerammt. Pfostenhéhen und
Flucht beachten!

Nach dem Rammvorgang: ggf. verletzte
Zinkschicht am Pfostenkopf mit
Zinkstaubfarbe aushessern.

Bendétigtes Material:
(Beton, Rundstahl), Pfosten

Benétigtes Werkzeug:
(Bohrgerat), Rammgerat, Spannschnur,
StahlmaBband, Nivelliergerat, Zinkstaubfarbe

MKG GOBEL Solutions GmbH

GMS® max Montageanleitung

Seite 8 /14



2.2 Montage Langstrager

Haupttragerkopfe anbringen
e Ko6pfe mit Sechskantschrauben (M12x40),

Sperrzahnmuttern (M12), Unterlegscheiben (@

13.0) und Rasterungen am Pfosten
befestigen (s. Detailansicht).

e Die Langsschlitze erlauben eine héhen-
versetzte Montage zum Ausgleich von
Ramm-Toleranzen.

e Anzugsdrenmoment von min. 70 Nm
einhalten!

Benoétigtes Material:

Képfe, Rasterung, Sechskantschrauben M12x40,
Sperrzahnmuttern M12, Unterlegscheiben @ 13,0

Bendétigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz SW18), Ring- oder
Gabelschlissel (SW19)

Langstrager befestigen

e Langstrager aufsetzen und mit
Hammerkopfschrauben, Halterungen
Langstrager V2 und Sperrzahnmuttern (M8)
verschrauben (s. Detailzeichnung).

o Bei OW-Ausgleich: Halterungen
Langstrager V2 OW, OW-Wippe combi
AO1 und Kugelscheibe verwenden.

e Anzugsdrehmoment von min. 30 Nm
einhalten!

e Esist darauf zu achten, dass der obere und

untere Langstrager parallel zueinander sind.

e Esist darauf zu achten, dass die unteren
Langstrager fluchten.

Anordnung und MaBe sind den
projektspezifischen Montageplanen zu
entnehmen.

Bendétigtes Material:

Langstrager, Halterungen Langstrager V2,
Hammerkopfschrauben M8x30, Sperrzahn-
muttern M8 (Halterungen Langstrager V2 OW,
Hammerkopfschrauben M8x35, OW-Wippe
combi, Kugelscheibe optional)

MKG GOBEL Solutions GmbH

.
Q‘ Spemzahnmutter
[ T DIN6923MBA4
; ____ Halterung Langstréger V2
g Langstrager AO1

Unterlegscheibe
Plosten  piNG021 B13 A2
i 9021 13542

Hammerkopfschraube
Typ 28/15 M8X30 A2

ﬂ— \\\ o

R S

\Spevrzohnmuﬁer
DIN 6923 M12 A4

Sechskantschraube
DIN 933 M12x40 A2

Optional
Bei Uberschreitung einer
\areungLnsiecervzow. S@ItENNEGIGUNG von 2° OW-
OW-Wippe combi A0l .

Ausgleich verwenden.

Hammerkopfschraube

Die Verzahnung der Rasterung und Kopf
sowie die Nasen der Halterung
Langstrager mussen korrekt sitzen!

GMS® max Montageanleitung Seite 9/14



Bendétigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz SW13)

Langstragerverbindung

\-\

Die Verlangerung der Langstrager erfolgt mit
eingeschobenen Verbindungssticken:

e Verbinder mittig im ersten Langstrager
positionieren und mit einer Bohrschraube
5,5x32 (5,5x25 optional) fixieren.

e Den zweiten Langstrager aufschieben.

e Die restlichen Bohrschrauben anbringen; ihre

Position wird mit einer Schabhlone bestimmt. Schablone

Benoétigtes Material:
Verbinder, Bohrschrauben 5,5x32 (5,5x25
optional)

Bendétigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz SW8), Schablone

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 10/14



2.3 Montage Modultrager

e Modultrager mit Bohrschrauben GMS 5,5x36
sowie Halterung Modultrager V2 in den
Schraubkanal der Langstrager verschrauben
(s. Detailzeichnunqg)

Anordnung und MaBe sind den
projektspezifischen Montageplanen zu
entnehmen.

Bendétigtes Material:
Modultrager, Halterung Modultrager V2,
Bohrschrauben GMS 5,5x36

Bendtigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz AW30 oder TX30 MKG)
Verlangerung

Es ist darauf zu achten, dass die Schrauben
gerade in den Schraubkanal des
Langstragers eingeschraubt werden.
Schlanke Verlangerung verwenden.

Z.B. W e |
min. 100mm

Die Nasen der Halterungen mussen
korrekt sitzen!

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung  Seite 11/ 14



2.4 Montage Module

e Module auf die Modultrager auflegen

e Befestigung an den Modultragern
mit Mittelklemmen und Bohrschrauben
5,5x55 (5,5x80) (am Anfang und Ende der
Modultische: Endklemmen).

e Anzugsdrehmoment von min. 8 Nm einhalten.

e Klemmbereich der Module muss eingehalten
werden.

Anordnung und MaBe sind den
projektspezifischen Montageplanen zu
entnehmen.

Bendétigtes Material:

Endklemmen, Mittelklemmen,
selbstschneidende Bohrschrauben GMS 5,5x55
(GMS 5,5x80 optional)

Bendétigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz AW30 oder TX30 MKG)

|

Montage Endklemmen Montage Mittelklemmen

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung  Seite 12/ 14



3 ZUBEHOR FUR GMS®

3.1 Gitterrinne light

Die Gitterrinne light werden entlang eines
Langstragers angebracht; sie bilden gemeinsam
einen partiellen Kabelkanal.

Anordnung und MaBe sind den
projektspezifischen Montageplanen zu
entnehmen.

An jeder Langstrager-Halterung ist zwingend
eine Gitterrinne light zu setzen!

MKG GOBEL Solutions GmbH GMS® max Montageanleitung Seite 13/14



3.2 Diebstahlhemmende Modulverschraubung

Nach der Montage wird der Antrieb der
Schrauben mit einem 2 Komponenten Kleber
gefullt, um das Herausdrehen zu verhindern.

3.3 Endkappen

Maéglichkeit die Profile zu verschlieBen und scharfe Kanten zu vermeiden.

Benoétigtes Material:
Endkappe,
Bohrschrauben GMS 4,8x16

Bendtigtes Werkzeug:
Akku-Schrauber (Aufsatz SW8)

m KG G(,j BEL MKG GOBEL Solutions GmbH

Pfaffenmihlweg 86, 74613 Ohringen
Telefon: +49 (0) 79 41-6 49 20-0
Telefax: +49 (0) 79 41-6 49 20-20
E-Mail: info@mkg-goebel.de

www.mkg-goebel.de

MKG 2018-014 | Studio2id.de



